

ZOMBOR és VIDÉKE

BACS-BODROGH MEGYEI POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség:

Kossuth-utca 166 szám, Falcione-féle ház.

Kiadóhivatal:

öblát Karoly könyvnyomdája, Kossuth Lajos-utca.

Felétős szerkesztő:

Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.

Egyes szám ára 16 fillér.

Naptárítók: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.

Bejelentések minden vasárnap és esütörtökön.

Kiss József Zomborban.

A szellem óriásainak a megjelenése vidéken éppen olyan hatásokkal van egybekapcsolva, mint mikor a fejedelmi országának egyik vagy másik részét látogatásával megörvendeztetli. Igazságot osztanak, bajokat szüntetnek meg, az összetartozó elemeket összefűzik, elhintik az együttműködés szükségességének a magjait és így áldásos okavivá válnak számtalan kedvező eredmények.

A nagy szellemek bizonyos ellenállhatlan varázsszal hatnak környezetükre. Egy pillanat alatt megteremtik azt, a mi nekünk közönséges halandóknak évek fáradsága árán sem szokott sikerülni.

Kiss József január 20-iki felolvasása két dolgot bizonyított be kétségtelonyonhatlanul. Először: igazolta azt, hogy a Szabad Lyceumnak minálunk még az University Extension-féle csodás formában is van jövője; másodsor: kétségtelessé tette, hogy a zombori közönség rendkívül becses anyaga a szellemi képzésre irányuló mozgalmaknak.

A Szabad Lyceum rendezése örömmel tapasztalja, hogy közönségünk ér-

deklódását sikerült felkeltenie minden szellemi munka és haladás iránt. Zombor lakossága örömmel ragad meg ezentúl minden alkalmat, hogy ismeretét a tudomány, a művészet és a gyakorlati élet terén a Szabad Lyceum által ajánlott módon gazdagsítsa. Van benne főgönyság a nemes és magasztos iránt. Lelkesedéssel támogat minden olyan törekvést, a mely a műveltség terjesztésére és az önművelés előmozdítására irányul.

Kiss József megjelenésénél azt tapasztaltuk, hogy a Szabad Lyceum Zomborban igazi lelki szükséglet elégit ki. Felolvasása megerősítése, jóváhagyása azoknak a mozgalmaknak, a melyek szellemi életünk megteremtésére irányulnak.

Ezért állítom, hogy január 20-ika ünnepe volt Zombornak mindenképpen. Kiss József az esztendő közönséges vasárnapját szellemi életünk nagy napjává tette.

Számos ilyen ünnepet kívánok Zombornak.

*** Dr. Zákó István kerületében.** A Zákó Milan országgyűlési képviselő lemondása folytán megüresedett zsabalyai választókerületben már megindultak a képviselőválasztási mozgalmak és miként bennünket értesítettek, a zsabalyai járás

közönségeinek képviselői e hó 20-án Zsablyán tartott értekezletükön egyhangulag és nagy lelkesedéssel dr. Zákó István zombori ügyvédet kiáltották ki jelöltül, miről Károly Tótor és Francus Sima jegyző dr. Zákó Istvánt nyomban értesítették. Ugyancsak e rapon tartott értekezletet a tituli járásbeli szabadelvűpárt Mikovics elnöke alatt, mely értekezlet ugyancsak dr. Zákó Istvánt kiáltotta ki jelöltül. Dr. Zákó István e héten teszi meg körútját kerületében. Program beszédét folyó 23-án délelőtt 9 órakor Nádalyon, ugyanaznap délelőtt: Csuroghon, 24-én délelőtt 8 órakor Goszpodinéc, délelőtt 11 órakor Zsablyán, délelőtt Gyurgyevón tartotta meg és mindenütt óriási lelkesedéssel között 25-ikén délelőtt 9 órakor Kátyon, 11 órakor Tisza-Kálmán-Falván, délután 3 órakor Felső-Kovilon, 4 órakor Alsó-Kovilon, 26-án délelőtt 9 órakor Kovil-Szent-ivánon, 11 órakor Vilován, délután 2 órakor Gardinovezen, 27-én délelőtt 9 órakor Titelen, 11 órakor Mesorinon, délután 3 órakor végül Lokon tartja meg, programja beszédét. Mindenütt a legmelegebb fogadtatás közűl számára. Ellenjelöltje nem lesz.

*** A megsértett országgyűlés.** Az igazságügyi bizottság Szabalyi Dező elnökletével hétfőn ülést tartott, melyen az igazságügyi miniszterium részéről Plósz miniszter és Vörösmathy államtitkár volt jelen. A bizottság tárgyalás alá vette a szegedi kir. főügyészségnek az iránt való feltérjesztését, hogy a „Közvélemény“ című ottani lapnak az országgyűlést sértő cikke miatt a büntető eljárás megindítására a büntető törvénykönyv 269. §-a értelmében felhatalmazás adassék. A bizottság többsége a felhatalmazás megadásának javaslatba hozását határozta el. Rövid időn belül ez a második ilyen természetű ügy.

A „ZOMBOR és VIDÉKE“ TARCZAJA

Kiss József felolvasása 1901. évi január 20-án.

Kiss József, a Szabad Lyceum meghívásának engedve: vasárnap délután 5 órakor felolvasást tartott a város háza nagyteremben, óriási közönség jelenlétében: A balladáról.

A nagy költő megjelenésére a csodálkozás moraja hangzott fel a teremben. Mintha kétségek támadtak volna hölgyeink lelkében az iránt, hogy valóban a várva-várt költő-király, a lánglelkű póéta-e ez a szerény, kis emberke, a kit Goszdu Elek, kir. törvényeszkünk elnöke kalauzolt a hölgyek és urak tömött sorai között a felolvasó asztalhoz.

Az illusztris vendégnek valóságos hó-

dító hadjáratot kellett az első benyomások ellen viselnie. Lassan-lassan azzá a hatalmas, csodás férfivá változott, a kit ki-ki Kiss Józsefről, a költőről alkotott meg lelkében. Végül mindenki azzal az igazi csodálattal tekintett fel reája, a melyet bámulatos verszínnek az olvasása mindenkiben kelt.

Előadásából a következőket idézzük emlékeztünköl:

Elbeszélte, hogy milyen gabajodás a pléna élete.

Gyermekeink, mondá, számon kéri tőlünk, hogy mit innak rólunk mások. A felség tudakozódik érzelmeink felől.

A minap a fia azt kérdezte tőle: „Papa igaz az, hogy te 13 éves korodban balladát írtál?“ „Nem lehet.“ De igen, te balladát írtál.“ „Hát jobban tudod fiam mint én?“ „Igen én jobban tudom.“ te 13 éves korodban balladát írtál. Ez meg van

írva Szinyei József könyvében, annak a könyvében, mely 20,000 magyar írt adott át a halhatatlanságnak. Ennek a önyvnek 343. lapján tényleg meg van írva, hogy Kiss József 1856. esztendőben írta a „Két Mikes“ című balladát a Vasárnapi Ujságba, továbbá a „Buzdítás“ című költeményt, mely 1857-ben jelent meg szintén a Vasárnapi Ujságban.

Nevének két s-ét a következőleg ma, gyarazza meg fiának:

„Fiam, az utódok úgy írják a neveket a hogy muszáj, az ösök pedig úgy, a hogy akarják. Én pedig én vagyok.“

Költeményei közül két költemény játszott szerepet életében. Az egyik Agota kisasszony, a melynek azt közzönheti, hogy észrevették, a másik Simon Judit, a mely népszerűségét megteremtette.

Tisztogasd szájadat és fogaidat naponta reggel és este a legjobbnak elismert

MENTHOLOS

szájjvízzel és fogporral, akkor fogaid szépek és egészségesek maradnak!

Szájjvíz üvege 1 kor. 20 fill. a fogpor doboza 1 korona.

Kapható: TÁRCZAY ISTVAN gyógyszerárban Zomborban, Kossuth-utca.

Az 1900. évi gabonaüzlet.

Gazdát és kereskedőt egyaránt érdeklí a gabonaárak állása. De az emberiség összes rétegei is élénk figyelemmel kísérik a gabonatermés és az árak alakulását. Természetes is, hiszen azoktól nyírik rugóit az összes közgazdasági tényezők. Végigtekintünk a múlt évi gabonaüzlet menetén, konstatálhatjuk, hogy az nem tartozott ép n a legjobbak közé. Gyenge termés és alacsony árak, ezek voltak a főbb mozzanatok, melyek gazdasági bajainkat nem-hogy orvosolták volna, hanem még inkább rosszabbították. Az ország erőben és jólétben nem gyarapodott, hanem gyengült és az ipar s kereskedelem pangása, valamint a vállalkozási szellem megcsappanása mellett a fogyasztó-kepeség is mindinkább csökkent.

De maradjunk csak a tulajdonképeni tárgyunknál, a gabonaüzletnél. A kedvezőtlen áralakulás, mely már az év elején mutatkozott, átment az új kampagneba is, noha kevés készlet maradt fen az előbbi évekből, pedig termésünk csak közepes volt s fogyasztási piacainkon is, mint Ausztriában, főleg pedig Csehországban tetemes terméshányi mutatkozott, melyet nálunk kellett fedezniök. Az értékesítési viszonyok mindamellett kedvezőtlenek voltak s áraink aránylagosan olcsóbbak az angol, sőt az amerikai piacokénál is. Míg a világpiacokon ma mindennütt sokkal drágább a buza ára, mint tavaly ilyenkor volt, addig nálunk ellenkezőleg jóval olcsóbb. Kivételt csak a rozs képez, mely majdnem két koronával drágább, mint az év elején volt, miután ezen czikkből legnagyobb a terméshányi.

Nagyobb árfluktuáció még a kukoriczában fordult elő, annak ára a nyáron nagyobb emelkedést ért el, amídon a tavalyi készletek fogytán voltak. Az 1900. év termése azonban már valamivel jobb volt s Romániában is

nagyobb a termés az előző évi szűk esztendőnél, minek folytán az új tengeri ára ismét arra az alacsony nyívrá süllyedt, melyen az 1900. év elején állott. Csak fötermelési czikkünknek, a buzának ára nem bírt arra a helyre emelkedni, melyre a körülmények jogosították és ez leginkább annak tudható be, hogy a liszt kivétel, mely ránk nézve rendkívül fontossággal bír, az őrlést forgalom eltérése által meglelt neheztve. Kivált az idén nagy kelete lett volna finom lisztjeinknek az angol piacokon, amikor a transzáli háboru nagy fogyasztást vetlfigénybe. Osszekötetésünk nem szakadt meg nagyon a külföldi fogyasztó piacokkal, mert a vasutak által nyújtott fuvardíj-kedvezmény némileg kárpótolják az őrlési forgalom beszűntetése által elvesztett előnyökért, ez azonban még sem bizonyult teljesen elégségesnek. Nagyobb szerepet játszik nálunk a Balkán-buza, habár kivételi állam vagyunk, mintsem annak forgalmi korlátozása érzékenyebb hétrányt ne idézne elő. A tőzse például ez évben bevezette az idegen buza és a magyar buza külön-külön jegyzését, azért mégis a kötések legtöbbyire az idegen nemzetközi buzában történnék. Még e két faj közötti különbség sem tünteti fel azt az előnyt, mely az aczélos nagyobb sikertartalmu magyar buzát megilletné.

Tavaly termelt a hivatalos kimutalás szerint: Buzából 39.631.819 mm. az 1899. évi 40.904.872 mm.-val szemben. Az ára pedig volt a buzának az év kezdetén 7.50—8.20 mg az év végéig 7.—7.80 korona között jegyzett 50 kilónként. Rozsból 10.053.380 mm. az 1899 évi 12.034.625 mm.-val szemben. Ára pedig volt az év elején 6—6, 45 az év végén 7.35 korona Zabból 11.208.561 mm. az 1899 évi 12.695.325 mm.-val szemben. Arjegyzése az év elején 4.90—5.50 az év végén 6 koronára emelkedett. Tengeri az év elején 4.70—80, az év végén 4.55—4.75 korona. Év-

közben azonban 7 koronáig emelkedett az ó-áru.

Miután már benne vagyunk az új esztendőben is, nagy megnyugvással konstatáljuk, hogy a helyzetben újév óta már némi javulás mutatkozik. Külföldön ugyanis nagyobb mozgalom indult meg az árak emelkedésére, a mi nálunk már azért is talált visszhangra, miután a hirtelen beállott kemény fagyos idő a hozatalokat csökkentti és a vetések károsodását illetőleg is némi aggodalmat keit. Utóbbiból ments meg isten, de reméljük, hogy a vetések szenvedése nélkül is az idén teljesen érvényre fog jutni a magyar buza ára!

Hírek.

* **Kamarási méltóság adományozása.** O Felső Kőszeghy József földbirtokosnak és tartalékos főhadnagynak a badeni őrgróf, 23. számú gyalogezrednél a kamarási méltóságot adományozta.

* **Kinevezések.** Az igazságügyminiszter dr. Káldy Gyula budapesti közjegyző helyettesit verébázi földinket Szegszárdra kir. közjegyzőnek nevezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter Manótló György bács-kereszturi kántor-tanítót a bács-kereszturi állami iskolához rendes tanítónak nevezte ki.

* **Thea-estély Kiss József tiszteletére.** Gózsdu Elek, a kir. törvények szék elnöke író társának: Kiss Józsefnek tiszteletére vasárnap este fényes tea-estélyt adott, a melyre a következők voltak hivatalosak: dr. Orkonyi Edené, özv. Drescher Edené urasszonyok. Sándor Béla, Kozma László, Hauke Imre, Kosztits Lázár, Rácz Soma, Dömötör Pál, Duchon János dr., Reviczky István, Hegedős Miklós, dr. Orkonyi Ede, dr. Güner Samu, dr. Strasser Lajos, Grün József, Tarczay Dezső, dr. Allódy Árpád, dr. Balogh Ernő urak. — Kis József hétfőn délelben utazott vissza Budapestre.

* **Kereskedők bálja.** A zombori kereskedők f. évi február hó 9-én a Vadászúrt szálló összes termeiben „Kereskedő bál”-at rendeznek.

* **Esküvő.** Szűcs Károly, pénzügyi igazgatóhelyettes kedden délelőtt vezette oltárhoz özv. Horváthné szül. Dekker Otília urnőt.

Erről a két költeményről azután elmesélte, hogy miként keletkeztek.

Juditall találkozott.

A 70-es évek elején meglehetősen beteg Gleichenbergbe ment. Abban a kocsi-ban, mert akkor még nem volt direkt összeköttetés, abban a kocsi-ban egy élet-erős, csodálatos szép asszony vitt egy beteg, vézna, nyomorult embert. Hozta messze Oláhországból. Nagy, fekete szeme, sötét haja csodálatos szép, tekintetében volt valami vad, hangjában volt valami véghe-tetlen szelid.

Őt az igazgató mindjárt elhelyezte, de azok nem kaptak lakást. Abban az egész fürdőben, mely akkor még igen gyarló volt, csak egy lakás állt a vendégek rendelkezésére. Megszánta őket s oda adta lakását.

„Az a férfi napról-napra rosszabbul lett és az asszony napról-napra jobban bízott. Csodálatos egy asszony. Elment az urával az Ukrai-nai pusztára, a hol a hi-

res ménések vannak és a hol e ménések tejéből készítik azt az italt, melyről az orvosok azt mondják, hogy a tüdővérszt gyógyítja és az asszony elvitte az urát oda és hosszú hónapokon át sátorban élt vele.” Az asszony elbeszélte neki, hogy ő az urát végtelenül szereti és féltékeny rá. Mintha maga előtt látná. Egy brutális szépség. Az asszony azt mondta, hogy mikor az ura még egészséges volt és messze földeken járt, üzletei voltak és hónapokig távol volt s visszajött, akkor nem adott neki egy csókot előbb, mi meg nem esküdött a feszületre, hogy más asszony ajkát nem érintette.

S ez a csók, ez az asszony, a ki az urának egy csókot nem ad, ez irtózatossá impressziót tett rá. A szegény ember elpusztult, ő eltávozott onnan.

Nem maradt meg egyéb, mint azok a szomorú, borongós oláh dalok, a melyeket estéinkint, míg az ura elszundikált, az ajtó előtt elénekelt. Azután a dallam is elenyészett. S jött az élet küzdelme, új vi-

szonyok és ellefejtetem, de a mag el volt temetve.

Elmult valami öt esztendő, ez alatt az öt esztendő alatt egy rémregény is írt: Budapesti rejtelmek cím alatt. Mikor ezt a regényt a kiadó rendezetéből egyszer hirtelen befejezte, akkor napokig járt kétségbeesve a főváros utcáin. Akkor ismét mintha találkozott a gleichenbergi nővel, a mely találkozás azután felidézte benne a beteg ember történetét, szenvedéseit, csókjait, és megírt a Simon Juditot.

Agotha kisasszony történetéről a következőket mondta el:

Arad-megye egyik mezővárosában élt ez az alak, a hol a költő is lakott. Csak-hogy ez az alak Krancznéből, az örökké veszekedő háziasszonyból és léányából a a bájoss Stancikából lett összealkotva. Krancznének volt egy darab földje, a melyből a Kőrös minden esztendőben elvitt egy darabot. Volt szállója, a melynek terméséért minden esztendőben kapott biztosítási díjat. Stancikának volt egy örökös vőlegénye, a ki sohasem akart megérkezni.

* **A zombori takarékpénztár** rendes évi közgyűlést f. hó 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja meg az intézet helyiségében.

* **Pályázat.** Zombor szab. kir. városi tanács bizottságának javaslata alapján a zombori 1901/2. évi szini idényére a városi tanács által pályázat nyitattik. A szingagatók a színházat a fűtéssel és gázolaj, esetleg vilányos világítással ingyen kapja meg. A szini idény 1901. évi november hó 1-től 1902. évi január hó 31-éig terjedő 3 óra terjed. Pályázni kívánó igazgatók felhívattak, hogy 200 korona biztosítotték ellátott ajánlataikat s illetve kérvényüket a polgármester mint a szini ügyi bizottság elnökéhez 1901. évi február hó 10-éig okvetlenül nyújtsák be.

* **Városunk lakossága.** A népszámlálás nagy munkádatat a számláló biztosok befektették és az általuk összegyűjtött és feldolgozott anyagot a felvilágosítottak átadták. Mindenki bizonyos érdekekkel várja a népszámlálás eredményét, mert annak adataiból számos tanúság vonható le. Szaporodásuk és mily mérvben. A 10 év előtti 1890. évi népszámlálás alkalmából városunknak 26356 lakosa volt. Az 1901. évi népszámlálás eredménye pedig 28948 lélek. Növekedés 2552 lélek, a mi 9% szaporodásnak felel meg.

* **Tiltott szerelem gyümölcse.** Leinweber Eva b. bresztovici illetőségű s Adler Adolf itteni kárpitzi mesternél szolgálatban lévő 19 éves családleány f. hó 21-én a d. e. folyamán egy teljesen kifejlett leánygyermeknek adott életet. A szülés az arnyékesen történt, a csecsemő a pöcczbe esett s emek következtében megfulladt. A rendőrség a már holt kisdedit a pöcczből kivette, s az anyával együtt a városi kórházba szállította. A vizsgálat folyamatban van.

* **Apatinban a népszámlálás** eredménye a következő: 3629 család 13.856 lélekszámmal. Ebből levonva az Apatin mellett levő kincstári telep családjainak száma, marad 3501 család és 13.070 lélek, a távollevők (kik esetleg Apatinban is tartózkodhatnak, de a népszámlálás alkalmával nem a családjuknál vételek fel) száma 652. Az összes szaporodás tehát 252 lélek, mert a megelőző népszámlálás eredménye 12.818 lélek volt.

* **Öngyilkos nagytözsdedu-lajdonos.** Jó Gusztáv szabadkai nagy-

birtokos és nagytözsded öngyilkosságot követett el. Az öngyilkosság elkövetése előtt fél órával ott volt lakásán birtoka Jó Ferenc, aki beszélt vele, de semmit sem említett előtte. Nővérének öv. Reisenének több ízben említette, hogy megunt az életét. Temetése tegnap délután 3 órakor volt.

* **Beteg képviselő.** Mint részvétellel értesítünk, Latinevits Pál, a tárgyalás kerület nagyevű képviselője betegesen fekszik Szegeden. Kezmenek bántalmak kínozzák és egy ideig a szobát kell őriznie.

* **Miniszteri elismerés.** A kereskedelmi miniszter Oriás Gusztáv, a zentai vas-utó állomás főnökét a statisztikai adatok példás összeállításáért elismerő okirattal és pénzbeli jutalommal tüntette ki.

* **Leikésválasztás.** Kallig Ferenc szeghegyi segédlelkész a szépségi Ri-doriban ev. ref. leikésválasztottak meg.

† **Halálozás.** Vrečko István né sz. Makra János rövid szenvedés után Adán elhunyt. Általános részvét mellett temették el.

* **Rejtélyes gyilkosság.** Turia községben rejtélyes gyilkosságnak jöttek nyomára. Milodánovits Milan turiai lakos nem a legboldogabb családi életet élte a feleségével, a ki kikapós hirben állott. Férj és feleség örökös enyavkodtak egymással s a menyecské egy néhányzor már ott is hagyta az urát. Mindig vissza ment a szüleihez, Nádalyra. Ilyenkor a férje rendszeren utána ment és megbékülve tértek vissza. Ezelőtt két héttel, a mikor megint összeveszték, az asszony eltűnt hazáról. Milodánovits akkor azt mondta a szomszédoknak, hogy most már nem megy többet felesége után. Ha elment, maradjon otthon. É napokban aztán a Ferenczcsatorna sekélyebb részén jert vágat a emberek. A mint egy jégtáblát kivágtak azt a partra huzták, észrevették, hogy egy női holttest van a jég alatt. A mint a testet a jég alól kiszabadították, megismerték Milodánovitsot, a kinek a nyakán és lábán nehéz kövek voltak. A fölledezéskor azonnal értesítették a csendőrséget, a mely az asszony férjét, Milodánovits Milánt kérdőre vonta. A férj tagadja, hogy ő lett volna a gyilkos. Minthogy azonban alapos a gyanu, hogy az asszonyt a férje ölte meg, a csendőrség a vizsgálóbíró megérkezéig fogva tartja Milodánovitsot.

* **A bajai népszámlálás eredménye.** Baja város lakosságának száma 1901-ik évi január hó 1-ső napján: 20,077. — Az 1891. évi népszámlálás alkalmával a város lakosságának száma 19,485-öt tett ki, így a lefolyt tíz esztendő mindössze 592 lélek szaporulatot mutat föl, a mi oly csekély, hogy igazán számba se jön.

* **Halálozás.** Hunyady Ödön biklyi körörsz f. hó 16-án, élete 69 ik évében meghalt. Temetése f. hó 18-án ment vége, nagyszámú közönség részvétele mellett.

* **Arczképleplezés.** Vasárnap délután — mint tudósítók írja — ünnepet ült az „ó becseli magyar népkör" közgyűlése. Ekkor leplezték le Csopor Gyula arczképlet. Dr. Milkó Ignác mondott emlékbeszédet.

* **A hács-földvári kaszinó** február 9-én hangversenyyel és szavalatokkal Vörösmarthy ünnepélyt rendez. Az ünnep műsora a következő: 1. „Hazádnak rendületlenül.“ Enekl Horváth B. ur. zongorán kíséri Horváth B. né urnő. 2. „Felolvasás.“ Tartja Fürst Sámuel. 3. „Nyitány.“ — Négykezes — zongorán előadják Grosz Gizella kisasszony és Horváth B. 4. „Szép Honka“ meledráma. Szavalja

Lovász Irénke kisasszony, zongorán kíséri Horváth B. 5. „Borus volt életem“ műdal. Enekl Guczunya Dusán, zongorán kíséri Horváth B. 6. „Vén cigány“ költemény Vörösmarthy-tól. Szavalja Mihályi József. 7. „Királyi dragonyosa“ induló. Enekl Horváth B. zongorán kíséri Fürst Sámuelné urnő. 8. „Magyar négykezes“ Brucktól. Zongorán előadják Grosz Gizella kisasszony és Horváth B.

* **Eljegyzés.** Beda Béla fehérgyarmati járásbírósgé írnök eljegyezte Schállér Ninuska kisasszonyt, Schállér Ignác zombori iparos leányát.

* **Tanítóválasztás.** A temerini róm. kat. iskolaszék f. hó 17-én nagys. és főt. Egl József apat-esperes ur elnökölése alatt a megüresült tanítói állásra egyhangulag megüresült Kovács Antal választották meg.

* **A közbághid forgalma.** A Zombor város területén közlegyasztásra vágott állatokat a közbághidon vágják kizárólag s így a mult évi közlegyasztás képét adja a nekünk beküldött jelentés: 1900. évben a zombori közbághidon levágotott: 1809 drb szarvasmarha, 1482 drb borjú, 1303 drb juh, 3061 drb bárány, 2986 drb sertés, 4 drb kecske. Összesen 11645 drb állat.

* **A bezdáni oivasókori dalárda** folyó hó 19-iki dal-előadást, melyet saját alapja javára rendezett, a testülethez méltó erkölcsi siker koronázta. — Hogy az anyagiak nem feleltek meg a várakozásnak, azt ezuttal nem szabad a közönség indolenciájának, mint inkább a Bezdánban grasszároló influenza konfidenciájának felróni. — A dalárda ezuttal a Petőfi Lányi „Csata-dalával“ és ugyan-csak Lányi Ernőnek „Bordal“ ával, záradékul pedig „Egy vig utjonezés“ című énekes bohóccsal, melyet a német eredetű Jámber Béla és Parkas Ferenc magyarosítottak és dolgoztak át, — lépett a nyilvánosság elé. — Az előadott kardalok csakis megerősítették már a multban hangzotott kritikánkat, mely szerint a bezdáni dalárda előadását úgy precizitást, mint művészi interpretációt tekintetében is, feltűnően elismerést érdeműlőn állanak. — Az „Egy vig utjonezés“ énekes bohózat meglehetősen zajos sikere, egyes egyedül a közreműködők egzségese, jóízű humorának köszönhető. — Mindannyian és pedig: Kuzmán Miklós, ifjabb Bogdy Sándor, Nagy József, Mayer János, Praygyik János, Straub Lajos, Schnellér Ernő és Straub Sándor urak — pompásan, kitűnő sikerrel játszották meg és énekeltek, burleszk szerepeiket. — A kardalokat Jámber Béla, a bohózat ének részét pedig Parkas Ferenc, a dalárda kitűnő képzettségű karmestere kísérte zongorán, kinek fáradszatlan munkássága és buzgó törekvése osztalant dicséretet érdemel. — A minden tekintetben kiválóan sikerült előadást tünc követte, melynek csak a hajnali harang gongosa vetett véget. — Közönség szép számmal volt jelen, kik közül a következők szép asszonykakat és leánykakat lehetünk szerencsésök feljegyezhetni; és pedig jelen voltak: Asszonyok: Bencez Ambrusné, Bosnyák Jánosné, Csirzka Konrádné, Császár Józsefné, Czirfusz Jánosné, Fuderer Gyuláné, Gombárovné, Jagodits Ferencné, Kleinné, Loschitz Béláné, Loschitz Alajosné, Loschitz Sándorné, Majtányi Józsefné, Nyáry Pálné, Nagy Józsefné, Stucz Béláné, Schindes Vilmosné, Öv. Salapáti Jánosné, Varga Pálné stb. — Leányok: Bosnyák Erzsike, Bosnyák Mariska, Bencez Mariska és Boriska, Csirzka Vilma, Gombárovné Ilona, Horváth Karólné, Jámber Klárika, Loschitz Elza és Olga, Lazarovits Mariska, Tóth Vilma, Perr Mariska, Salapáti Irma, Varga Ilona stb. stb. — A felülírtéséért ez uton mond hálás köszönetet a dalárda. — Hunyor. —

Tíz év múlva Aradon találkozott az örökös völegényyel. Meglátogatta a családját, Stanci boldog volt. Az öreg asszony megvakult. Ez felidőzte benne a múltat. Megrendült a lelke.

Még az nap elutazott Temesvárra, mert ott lakott s az uton imbolyni kezdtek ezek a képek. „Jött a májusfa s lett belőle egy rózsabokor, jött az anya és leánya és lett belőle Agatha kisasszony. S mind azok a vonatkozások, a miket az élet adott, azt a fantázia lassanként át-átalakította az örök völegénynek Kápolnánál kellett meghalnia.“

„Ime egy bepillantást engedtem önöknek, mondá, hogy minő a költői alkotás, hogy mint változtatja a tárgyakat, a személyeket, s hogy tartja meg mégis az alapmotívumokat.“

A felolvasás végén a következő költeményeit olvasta fel: „Legedesebb volt az a nap.“ „Az anya szive.“ „Sphinx.“ „Nőmídalok.“ „Tűzhelyek.“ „Sherezáde.“

* **Eigázolt csikók.** Német Istvan (csali) menesét l. hó 16-án a szálláscsn János nevű fia délután 5 óra tájban kivezetelte itatni, a mikor is a fiatal csikók jatszodozni keztek és 5 közülük kiválva a menesből a község felé vágatott. Német János egy lóra kapva azonnal a csikók után vágatott és egy ízben utól is érte őket, de ugyanekkor egy közeledő szántól a csikók megijedve, újból ellutottak előle és miután ekkor már sötétedett, a fia nem merle tovább követni a csikókat, visszament a szállásra. A csikók pedig a 136-os őrház közelében a vasúti sínekkel haladtak a község felé még nem a hídhoz értek, a hol megálltak. E pillanatban robogott át a híd a Szabadka—Zimanyi személyvonat és a 3 csikót elfűve, agyon-gázolta.

* **A népszámlálás eredménye Ujvideken.** A népszámlálás munkáját az egész országban belejezték s a hivatalok most csak a számlálólapok összeolvasásával vannak elfoglalva. Ujvidéken is beszöfölgattak már a népszámlálási biztosok az izeket, a melyek igen beces és fontos adatokat tartalmaznak a városnak tíz éves fejlődésére vonatkozólag. A begyűlt szavazólapokból ugyanis megállapítható már eddig is, hogy Ujvidék városa a lefolyt tíz év alatt több mint hatvez emberrel szaporodott. Míg ugyan is 1890-iki népszámlálás alkalmával a lakosság száma 24.700 volt, addig most az eddig felidőzött adatok szerint Ujvideken több mint 30.000 a lakók száma.

* **Népszámlálási adatok.** A megejtett népszámlálás szerint O-Becsén 3076 házban lakik 18,943 lélek. A tíz év előtti népszámláláskor 16,965 lélek volt O-Becsén, így tehát egy évtized alatt 1978-al szaporodott a lakosság, mi bizony alig felel meg a 11%-nak. — Uj-Verbász községben 6174 lélek. A tíz év előtti népszámlálással szemben a szaporodás 784-et tesz ki, a mi 13 $\frac{1}{2}$ százalék felel meg.

* **Iskolai könyvtár.** A szabadkai főgimnázium könyvtára körülbelül 20,000 kötettel szaporodott meg legutóbb, melyeket a nemrég elhunyt dr. Zomboresevíts Vince hagyott a főgimnáziumra. E könyvtárban kívül, mely a világirodalom remekeit foglalja magában és 20 ezer koronán felüli értéket képvisel, rendkívül érdekes levélgyűjtemény is került a gimnázium birtokába.

† **Halálozás.** Schön Simon bajai lakos folyó hó 16-án életének 81-ik évében hosszú szenvedés után meghalt. Temetése folyó hó 18-án d. e. 10 órakor ment végbe.

† **Egy ügyvéd tragikus halála.** Torday Kálmán ó-kamizai ügyvéd a héten oly szerencsétlenül sebezte meg lábát, hogy vérmérgezést kapott. Az orvosok amputálták ugyan a sebzett lábát, de már későn, mert Torday életét meg nem mentették. F. hó 17-én rövid szenvedés után elhunyt az 51 év s életérés férfi, özvegyet és 4 árva hagyva maga után.

* **A ragadós állati betegségek állása** Bács-Bodrog vármegyében január 16-án. Veszettség: apatini j. Bodrog-Monostorszeg 1 u., topolyai j. Szeghegy 1 u. Takonykór és bőrféreg: bácsalmái j. Bács-Almás 1 u., németpalánkai j. Tovarisova 1 u., topolyai j. Bajsa 1 u., zentai j. Ada 1 u. Rühkór: búcei j. Petrovoszelló 1 u. Sertésorbáncz: bajai j. Borsod 1 m. Sertésvész: apatini j. Bodrog-Monostorszeg 1 sz., Kupuszina 1 u., topolyai j. Bács-Topolya 1 u., Bajsa 1 u., Ó-Moravica 2 u.

* **Egyházmegyei hírek.** Angyal Béla kápláni minőségben Bács-Madarasra küldetett. — A kalocsai érseki lyceumban a félévi vizsgálatok sorrendje a következő: január 23-án a lelképásztorkodást, tanár dr. Kalmár Sándor, ja-

nuár 24-én a Szentírásudományból, tanár Huber Lipót, január 30-án a Dogmatikából, tanár dr. Zsuga Károly; január 31-én az Apológiából tanár dr. Ámon Pál.

* **Vadkan Pácséron.** A bajmoki és pácséri hatáiban a múlt héten egy rengeteg nagy vaddisznót láttak. Felfegyverkezett a szállási népség és hajrá kergetni kezdtek a vadat. Már közel voltak Pácsér községhez, mikor az üldözött vad, amely — nem tudni, melyik vadászterületről szabadult meg — elcsigázva összerogyott. Neki estek az üldözők és agyonütötték a gyönyörű példányt, becipelték a falusi mészárosok ki, feléből szétosztotta a szerencsés közahajóvadászok között a vaddisznó izletes busát.

* **Eljegyzés.** Ofner Mór, újvidéki kereskedő, eljegyezte Weidinger Vilma kasszonyt Csávolyon.

* **A bács-topolyai katolikus kör f. hó 27-én** Magos Sándor nagyvendéglőjének termében műkedvelői előadásokat egybekötött jótékonycéltű táncszívalmat rendez saját pénztára javára. Az előadás műsora a következők: Hit, remény, szeretet allegóriája, angyalkortól körülveve; szereplő személyek: Hit: Csinesák Leonka, remény: Szent Katica, szeretet: Hajtman Apollónia, angyalok. Az előadást görögülfény és vegyes ének-kíséri. 1. A vereshajú, Lukács Sándor eredeti népszínműve. Molnár Mihály tanító rendező-sége és Tamási Rózsika, Szent Katica. Csinesák Irma és Leonka. Ötvös Etelka Szent Péter, Tamási György, Keesés Péter és még több más szereplő közreműködése mellett.

† **Halálozás.** Kohn Mór zentai föld-birtokos, vármegyei törvényhatósági bizottsági tag, Zenta város tekintélyes polgára, folyó hó 15-én életének 81. évében elhunyt. Temetése folyó hó 17-én délelőtt nagy részvét mellett ment végbe.

* **Tőkekamat és járadékadó.** Ismételve felhívunk mindazok, kik az 1901. évi tőkekamat és járadékadóra vonatkozó vallomáukat a 20540. kig. 1900. szám alatt már közzétett hirdetményben jelzett határidőben be nem adták, hogy ezt a vallomáukat 8 nap alatt annyival is inkább adják be, mivel ellenkező esetben a tőkekamat és járadékadójuk a törvényben meghatározott súlyos következmények terhe alatt hivatalból fog megállapítani.

† **Halálozás.** Szöllősy János ny. sütködi plébános életének 67-ik, papságának 44-ik évében Halason elhunyt.

* **Vidéki színészeti reformja.** Szombaton délelőtt a belügyminisztériumban Bezerey Viktor miniszteri tanácsos elnökle mellett értekezlet volt, melyen a vidéki színészet rendezése felett tanácskoztak. Az enquete elfogadta Feszetics Andor országos színészeti felügyelő javaslatát. Ez a javaslat szerint vármegyénkben Szabadka, Zenta, Baja, Ujvidék és Szentés, — Zombor, N.-Becserek, Lugos, Békés-Csaba, N.-Kikinda városokkal képezzenek egy-egy színi kerületet. Az értekezleten a színügy iránt érdeklődők nagy számban jelentek meg és minden nagyobb vidéki társulat képviselve volt.

† **Durátor** által a cipőtalp egyszerű bekenésel ótször oly tartós és vízállallan lesz. E kiváló hazai készítmény nagyon sok takarékos embernek szerez örömet és bizonyára kevés családnál fog hiányozni nemso-kára ára 1 és 2 korona. Póstán 1 kr. 20 fillér beküldése után bérmentve küldi a Duratorgyár, Budapest. Lipót körút 3. Kapható azonnal mindentől.

† **Egy fiatal polgári leány** keresztetik kis leánykához jászótársnak. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Van önnek asztmája.

Dr. Schiffmann asztma-pora a legmakaosabb esetekben is azonnali enyhülést és teljes gyógyulást hoz létre, a hol már semmi más szer nem segített. Kapható minden gyógyszerboltban, csomagja kor. 3.20 és 5.80. A hol késletben nincs, onnan tesztelők Török J. gyógyszerészhez, Budapest, Király-utca 12. forduló.

Idéges egyének részére.

Kleiné asszony, a kinek férje kádár Bernhardsweilerben, érdekes bizonyítványt küldött nekünk azon szíves engedéllyel, hogy azt a szenvedő emberiség javára nyilvánosságra hozzassuk. Ez annak a megelégtetése, a mi az egész világon meggyőződésszerűen ismételtetik, t. i. hogy a Pink-labda-csok főfőhalmatlan megelőző és gyógyító-szert képeznek minden betegség ellen, melyek az idegszegényedtet vértől vagy a gyenge idegekől származnak. Mindakettő egyformán veszős. Elszegényedtet vérszegénységet feltételez és az utóbbinak mindennemű betegségeket a következményei. Ezek egyike, melyről alább szó van, különösen az idegrendszert tamadja meg. A jelentésel, melyek az ideges betegségeket jellemzik, különös természetűek. Az ember szédülést és tuladasi rohamokat érez, az emésztés és étvágy rosz. Hirtelen idegválság fogja el az embert hanyátlan kísérve, a mely után lankadtnak, fáradtnak és erőtlennek érzüzik magunkat. A Pink-labda-csok ezen rohamoknak, melyek nagy ideggyengeségtől származnak, minden tünetű betegségnél, mint neurasthenia, neuralgia, ischia, a leghathatósabb módon ellentállnak, mint a hogy ezen eset Kleiné asszonyánál is történt. „38 éves vagyok, írja, és 20. évem óta folytonosan idegbetegségben szenvedtem. Fájdalmat éreztem a keresztcsontban és a mellben és a legesekélyebb étvágyam sem volt. Testemnek majd az egyik majd a másik részében fészekelt a fájdalom. Mióta a Pink-labda-csokot használok, mindez elenyészett és most nagyon jól érzem magamat, ami már nagyon régen nem történt. Valahányszor alkalmam nyílik, ismerőscimmel is tudatom ezen nagyszerű eredményt.“ A Pink-labda-csok minden gyógyszerboltban, valamint a magyarországi főraktárban Török József gyógyszerzertárban Budapest, Király-utca 12. dobozonként 1 trt 75 krért vagy 6 doboz 9 forintért kaphatók.

Bács-Bresztováczi élet.

Télapot ugylátszik megdermesztette amugy is egyhangu falusi életünket. Avagy talán medvék módjára téli álmát alussza a mi társadalmi vergődésünk? Csaknem minden községben észlelhetők oly mozzanatok, a melyek a mellett, hogy erkölcsi haszonnal járnak, előnyére vannak az általános művelődésnek, s nem ritkán szórakozást is nyújtanak. Csak nálunk folyik káposztalé az emberek ereiben, csak itt nem találkozik közönség, a mely megérdemelt az eszményi összetartás gyakorlati értékét, csak nálunk zárkozik el az intelligens elem számottevő része és a köznép összesége mindattól, a miknek loyaltitás, humanitás és haladás a neve. A legmerészebb idealista, ha mindjárt dupla optimista szemüvegen nézi is társadalmi életünk egyenletlen medrét, az sem fog biztatni mondatni, ugy szellemi mint társadalmi pozicióinkról.

Tündező reményünknek az utóbbi casinói közgyűlés adta meg a kegyelem-dőfést, midőn a választmány által előter-

jesztett, a szegénysorsú iskolás gyermekek és özvegyek felruházása javára rendezendő „Tombola estélyt” vita nélkül eljuttatta. Óh idők, óh erkölcsök!

Csekélységem, mint e Casinó jegyzője szegyenkezve pirultam — mások miatt. De nevétségessé tette magát a közgyűlés akkor is, midőn ugyancsak azt a választmányt hagyta meg, melynek előterjesztését csak az imént utasította vizsgálja. Ha persze dárídóra ajánlottuk volna a jövedelmet és évi fölösleget, akkor freinetikus éljen, hoch és zsviwo kísérte volna az indítványt.

A népszámlálást befejeztük. Az adatok bár meglepők, mégsem keltettek feltűnést. Tapasztalatok bizonyítják, hogy igen nagy és rendkívüli dolognak kell lenni, hogy feltűnést keltsen. A mai kor emberei már mit sem tartanak lehetetlennek és különösnek, mert félnek, hogy butáknak látszanak. Vajjon nem-e elég jellemző és szomorú dolog, hogy a határunkban fekvő pusztákban kettesével-háromasával laknak egy szobában az agyoncsigázott béres családok? Három-négyen főznek egy konyhában? Személyenkint 2–3 köbméter levegőt jut, nehé- hol még kevesebb? Éznek az embereknek nincsen családi életük, mert folyton zavarva vannak.

Hát bizony ez elég szomorú dolog, de nem — szokatlan. És ezzel kifejeztük sajnálatunkat, mindent! Más érdemesebb tapasztalatokkal nem járt nálunk a népszámlálás. A szaporodás 10 év alatt alig 200 lélek, a mi részben annak tudható be, hogy a közelmultban két járvány pusztított községünkben.

Ősszalakosságunk 5400, a távollévőkkel 5600.

Folyó hó 20-án óvoda bizottsági gyűlés volt, a melynek folyamán igen szomorú bizonyítványt állított ki magáról a községi bíró és az iskolaszéki elnök.

Az óvónő jelentést tesz a már három ízben megintett dada használhatatlanságáról. Erkölcsi tekintetben azért esik kifogás alá a dada, mert felnőtt lányának oly dolgokat enged meg úgy az óvoda terében, mint az ugyancsak egy tétő alatt levő lakásán, a miket egy óvoda helyiségben sommi körülmények között nem szabad megírni. Továbbá véresszájú töregtás, a ki a maga javára, — az óvoda rendkívüli kárára — mindenféle hazug rágalmakat terjeszt. Goromba a gyermekekhez, előrehaladott koránál fogva nincsen meg benne az a vidámság, a mely pedig legszükségesebb kelléke egy dadának. Engedetlen, felesel stb. Mindezeket előrebocsájtvá, felkéri a bizottságot egy új dada feloldására.

Erre az elnök úr szólal meg. Meglepő, de együgyű véleménye szerint az éppen nem mondható bajnak, hogy a dada lánya udvarolhat magának, miért ne, hisz az óvónőnek is csapta a szelet a „Lehrer” (mert a tanító nem úr); e kettő között pedig nincsen különbség. Néhány szürke tag röhög az ötleten. A józanabbak elkömmolyodnak, az óvónő pirul, csak nehezen tartja vissza a szegény könyveit. Hát ideig jutottunk? Szabad ennek megtörténi? Összehasonlítják az óvónőt bár milyen nővel? Szabad egy isk. széki elnöknek — kinek védeni kellene az óvónőt — büntet-

lenül így beszélni? A legszigorúbb megtorlást fogjuk keresni, mert ez nem maradhat így, nem szabad maradnia! Azt hiszem a kormányunk más intenciói voltak az iskolaszékkel?!

De legjobb a dolgokban, hogy nem az elnök úr fejében fogamzott meg az ötlet, hanem egy asszonyiség berzas fejében, kinek az elnök úr vak eszökte. És ez az asszony is tagja az óvoda női választmányának, pedig nem ott van a helye, hanem egy tere-fere egyletben, melynek méltó elnöke lehetne.

Kérdem: megmaradhat-e elnöknek az olyan ember, ki nem a maga fejével gondolkodik? Kinek halvány fogalma sincsen az iskolai életéről s esetről-esetre érti a baklővéseket. Itt az ideje, hogy értelmes embert állítsunk az elnöki székbe. Egyszer aztán talán meg is szabadulunk ettől a szörnyiszülött rendszertől!

A legérdekesebb mozzanata a gyűlésnek azonban az volt: egy tag indítványára szavazás alá kerül a dolog, de néhány tag szó nélkül elhagyja a gyűlést. És az elnök egy szóval sem hívta vissza őket. Hát gyűlés ez? Érvényes ez a gyűlés? Iskolaszék ez? Nem értett ez meg a fölfüggesztésre? Nagy érdeklődéssel várjuk az orvoslást a tanfelügyelőségtől a hova sürgös jelentés küldtetett.

Végre örvendetes része is akadt referádának. Ugyanis Jakobb Jó sef igazgató 100 kor. jutalomban részesült a báró Rudics főle alapból. Ő valóban megérdemelte e kitüntetést, mert páratlan buzgóságot fejtett ki a magyarosítás terén. Annál nagyobb az érdeme, mert a mellett hogy feltek ötő munka a magyarosítás, nálunk sok kellemetlenséggel is jár. Három jutányára is részesült 20–20 korona jutalomban. Más alkalommal talán majd többet mondhatok ez örvendetes kitüntetésről.

Tek. Szerkesztő úrnak kiváló tisztelettel

közs. híve:
Magisztrátus.

Csarnok.

Utazásom 9 országban keresztül.

(3.)

Mintha valami nagyon, de nagyon kedvestől fosztattam volna meg, mintha elvettek volna tőlem valamit. Pedig meglehet, hogy pusztá képzeltetés volt részemről szimpatianak olvasni és vélni azt, ami valószínűleg csak az idegen iránt érzett kíváncsiság volt. De nem birtam egészen elenyészletni azt a titkos, magamnak sem bevallott hitemet, hogy az álarozos nő érdeklődik irántam, s hogy ő az a kit keresek: az ideál.

Majdnem egészen elkedvetlenedve tértem vissza szállodámba az Aranyszarvóból mellett, s midőn szobám ablakából kitekintve tekintetem végig siklott a tengeröbölben időző száz és száz hajó vitorla-rudjai által alkotott erdőn, gondolkozva az események fölött, sajnálkozva vettem észre, hogy gondolataim ahhoz az álarozos nőhöz vannak bilincselve, akibe anélkül, hogy az arcát egyszer is láttam volna, szerelmes voltam.

Fájt az a tudat, hogy többé viszont nem láthatom, fijsz az a tudat, hogy tévedhettem rokonszenvének megítélésében, de arra nem számíthattam, hogy itt az óriás város retentő chaoszában ismét találkozzam vele véletlenségből, — másrészt valami bolondos gondolat egyre azt sugarta, hogy még viszontláthatom.

Pokozta az elkedvetlenedésem az, hogy nem volt barátom. Egyedül álltam a világon, barát, rokon nélkül, nem volt kinek elbeszélmem, mi bánat, mi aggaszt, nem volt kivel beszélni ő róla.

A pinczér belépett szobámba.

— Sir, mondotta angolul, mert a törökön kívül csak ezt törte, sir, egy fiatal ember akar beszélni önnel, tolmácsnak ajálkodik.

— Bocsássa be, feleltem s csakhamar belépett szobámba egy huszonöt év körüli alacsony természetű, de feltűnően széles vállú emberke kaczkázásan felfelé sodrott bajsúszal, borotvált arccsal, ruházata meglehetősen züllött, és elrongyolt, de fellépése meggyerő volt.

Angolul kezdett ő is beszélni. Ajánlotta magát, mint a ki több európai nyelvet beszél s törökül, arabul szintén teljesen korrektül ért.

— Milyen európai nyelveket beszél ön? kérdeztem.

— Angol, francia, magyar . . .

— Magyar?

— Igen.

— Hát hogy hívják önt?

— Sándori Pál.

— Maga magyar ember?

— Jelentem alásán igen.

Igaz örömmre szolgált a derék magyar emberrel találkozni, aki mint elmesélte Magyarország egyik grófi családjánál volt lovász, s csak mintegy öt éve került egy azóta megbukott kereskedő vállalattal a keletre. Ő is örömmel hallotta, hogy én magyar vagyok.

Valóban örültem ezen véletlennek. A keleti nagyobb városokban a szállodában gyakran keresik fel az utazót, tolmácsok, kalauzok, hogy szolgálataikat felajánlják s én midőn hallottam, hogy az én emberem nőlen: fényes ígérettel rávettem, hogy jöjjön el hozzám szolgának, remélve, hogy úgy szolgálatainak mint az e vidéken való ősm-rösségének nagy hasznát fogom venni.

Sándori Pál rögtön hozzám is költözött, kiruháztam s felszereltem egy őt, mint magamat is kellő fegyverekkel, tervem lévén láthaton hatolni be a kelet kevésbé ismert vidékeibe. Jó szerkezetű, erős revolverre, finom pengéjű arab török, remek angol vadászkesz s két duplacsövű express löfegyver beszerzése után, elhatároztam, hogy minél hamarabb elhagyom Konstantinápolyt, melynek zűrzavaro forgalma és keleti zománcu, egyhangu élete már untatni kezdett.

November hónapban voltunk, a levegő kellemes melegsége élárlta, hogy közelebb vagyunk az equatorhoz, s egy derült reggelen, két nagyon szép formájú, erős esontu arab lóra pattanva, utnakeredtünk határozott utirány és ezél nélkül az ugynevezett „Zárandok”-hapun keresztül, el, kelet felé.

Legényem jó ősmérés volt a vidéken, mivel az itt töltött öt évet kalauzoskodás-

sál töltötte és azért figyelmeztetett, hogy jó lesz élelmi szerekéről is gondoskodnunk, mert a viszonyok ezen a tájon nem olyanok, mint nálunk Európában, ahol minden lép-ten nyomon fogadót vagy koresmát találunk, itt néha három napi járóföldre, sem lehet emberi lakot látni, s bár elég nagy területet képez, különösen a városok közelében, a szántott és művelt terület, de akadhatnak pár napi járásra terjedő utakra, melyek végig kopár hegysziklák és műveletlen, de buján tenyésző földek között vezetnek.

(Folytatása következik.)

Legujabb.

† **Az angol királynő halála.**
Viktória királynő halálának híre bár nem érkezett váratlanul, hatása mégis mély volt és a részvét, mely az elhunyt királynőjét gyászoló angol nép felé fordul, szívélyes és őszinte! **A képviselőházban Dániel Gábor** alelnök megindult szavakkal jelentette be a gyász- hirt, indítványát, hogy a Ház adjon kife- jezést gyászának s erről az angol alsóház elnökét értesítsék, a Ház, mely az elnököt állva hallgatta, elfogadta és üléstét félórára felfüggesztette. **A napisajtó** vezetőhelyen emlékszik meg az elköltözött királynőről s egyhangulag elismeri szo- katlanul hosszú és áldásos uralkodásának világtörténeti fontosságát.

Felelős szerkesztő: **Dr. Alföldy Arpád** ügyvéd.

Kiadó-laptulajdonos: **Oblát Károly.**

1421 szám.
1900.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezen- nek közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíróság 1899. évi 355. számú vég- zése következtében Paul Kálmán zom- bori lakos ügyvéd által képviselt Knap- pig G. Antal mint Paul Kálmán enged- menyese javára Vlasikalits Vljakó és neje ó-szivaczi lakos ellen 1600 kor. és jár. erejéig fogantatott biztosítási végrehajtás útján lefoglalt és 4620 kor. becsült gőzgépek, lovak és csöves ku- koriczából álló ingóságok nyilvános ár- verésen eladtnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság V 2097. 1900. számú

végzése folytán 1600 kor. tőkekövető- lés, ennek 1899. évi február hó 13. napjától járó 6% kamatai és eddig ösz- szesen 151 kor. 60 fillben bíróság már megállapított költség erejéig O-Sziva- czon a helyszínen leendő eszközzésére **1901 évi február hó 7. napjá- nak délelőtti 10 óraja** határidő- ül kiűzetik és ahhoz a venni szándé- közök oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legfőb- bet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi január hó 18. napján.

Styrum

kir. bírószági végrehajtó.

Wilhelm-léle
antiarthritischer antirheumati- scher Blutreinigungsthee
vértisztító tea
minden gyógyszerárban, egész osomagban 11.
2 koronáért kapható

Bérbeadó esetleg eladó

a Zarándok (só)-utca 105. számú, vol- LUSZTIG-léle ház, mely teljesen kitar- tarozva, ujonnan festve, tisztán és jó- karban adatik át. Bővebb értesítést **Oblát Károly** könyvnyomda-tulaj- donos ad.

Elsőrendű

darabos szén

szobafűtésre kapható kocsirakomá- nyokban és kisebb mennyiségben

a zombori

* **EXPORTGÓZMALOM** *

részvény-társaságnál

a legjutányosabb ár mellett.

Viktória!

hajszesz!

elismert legjobb szer a kopaképzés, fejjazadás, hajkilútlás és minden ha- sonló hajbetegség ellen és a sűrű haj- növesztést előmozdítja.

A hajszeszre való ártalmatlanság és jó siker biztosítottatik.

* Ára egy üvegnék **2 korona.** *

A valódi esakés ezen áttal rendelhető

Adlerapotheke, M. Rauscher

CHIL (Steinmark) útjára, vagy 2 kor. 52 fill. elcsúcs beküldése mellett bérmentve.

Kérem a ezimre pontosan figyelni.

Chief-Office 48, Bricton-Road, London, SW.

Thierry A. gyógyszerész

DIGESTIV

valódi angol általános étel- és emésztő- por, mindenféle gyomorbetegségekre való ha- sánál fogva fölülmulhatatlan. Élőgyer- tesztő és az emésztést előmozdító. Minden jdoboznak az előálló alánúsával kell el látva lennie.

Egy doboz **3 korona**, melyet a pénz előleges beküldése után díjmentesen szállít

Thierry A. gyógyszerész és
balzsam-gyáros

Pregrada, Rohit-Sauerbrunn mellett.

Csak gyolmit a véde- jegyre!



Máriacelli

gyomorpesepe

rendkívül jótékony hatás gyomorbetegségeknél, nélkülözhetlen rég elismert házi és népszerű

étvágytalanságra, gyomorbetegségeknél, kellemetlen lehelet, föltűvés, savanyu föltűvés, hasmenés, gyo- morerés, túlsok nyálkahéjzítés, saigaság, hányinger és hanyát, gyomoréies, haskeményedés és dugulásnál

Ez ugy föltűs, a gyomor megterhelés étel és italnál, gúsztat, máj és lég bajoknál rendkívül jó kipróbált gyógyhatásu szesz. Fennvezett betegségeknél a **Máriacelli gyomorpesepek** évek folyamán a leg- jobbnak bizonyult, mit sok száz elismervény bizonyít egy üveg hasznatai utasítással együtt 4 kr. kétsze- res üveg 70 kr. Főleakat

CARL BRADY, gyógyszerár zum König von Ungarn,

B É C S, „ Fle schmarkt.

Kapható minden gyógyszerárban.

Főcélrústó hely:

TÖRÖK JÓZSEF,

gyógyszertára BUDAPEST, VI. Királyutca 12. sz.

Szöllővessző eladás.

A BERNHARDT FERENCZ

és társai-féle szöllővesszőtele- pben, **B.-Bresztovátzon** minden- nemű amerikai vadonc és oltott

szöllővessző,

valamint oltott

gyümölcsfák

kaphatók; igen **jutányos** árért.



Cognac

CZUBA-DUROZIER & Cie.

FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.

☛ Mindenütt kapható. ☛

Párisi Áruház Zomborban.

Van szerencsém a tiszt. közönség szives tudomására adni, hogy a **Hirschenhauser-féle üzlet-helyiséget** átvéve, azt



Párisi



Divatáruház

ezim alatt a mai kor igényeinek megfelelően

a legújabb és legdivatosabb

úri- és női divatcikkekkel,
kézmű-, selyem-, bel- és
külföldi vásznakkal

berendeztem.

A mélyen tisztelt vevőközönség kegyes pártfogásáért esedezve, vagyok kitünő tisztelettel

Tuna Gusztáv

ZOMBOR, (Corso.)

Királyvászon vállalat egyedüli raktára.